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'ISTORIE 

„Cite imagini mişcătoare îmi vin în minte de cînd pelerin al Inţelegerii 
Ba'lcanice, am străbătut atît de des toate ţările voastre .şi v-am vizitat 
toate capitalele. De ce turcii nu inspiră decît încredere şi afecţiune, de ce 
Anatolia reaminteşte atit de mult unele din peisagiile noastre şi, mai ales, 
peisagiile satului în care m-am născut intr-atîta, incit în Turcia mă con
sider acasă ? De ce frugalitatea grecilor îmi reaminteşte pe aceea a ţăra
nului român ? De ce privirea lor spre ceea ce nu se vede e atît de mult 
a noastră ? De ce datini româneşti sînt socotite în Iugoslavia ca iugoslave 
pînă întratît încît am totdeauna discuţii cu prietenii mei iugoslavi despre 
ceea ce este naţional la ei şi naţional la noi, şi nu-mi pot stăpîni avîntul 
meu de patriot român decît amintindu-mi că sînt aliat şi că alianţa co
mandă asistenţă iar nu agresiune ? 

Fiindcă nu sîntem noi popoarele balcanice decît o singură familie pe 
care nenorocirile istoriei au rupt-o în bucăţi, şi fiindcă acum, a.flîndu-ne 
împreună, constatăm în fiecare zi că nu avem a face cu străini care să 
dea dovezi ca să cî.ştige binefacerile prieteniei, ci cu fraţi care dintru 
început revendică drepturile lor. 

Privim cu nelinişte ceea ce se petrece în Europa. Vedem limpede pri
mejdiile care pot tulbura pacea în numeroase regiuni ale sale. Inregis
trăm curente şi contracurente, acţiuni şi reacţiuni". 

lată doar cîteva din gîndurile lui Nico'lae Titulescu despre unele 
popoare situat� în sud-estul european. Astăzi, la distanţa pe care isto-
ria o pune între perioada activităţii ilustrului nostru diplomat şi actuali
tate, putem să-i discernem acel set al ideilor majore care i-au dominat 
gîndirea şi i-au orientat acţiunea. Una dintre preocupările sale constante 
a fost tocmai asigurarea bunelor relaţii cu statele din aceeaşi regiune 
geografică. Artizan al celor două alianţe, Mica Inţelegere şi Antanta Bal
canică - singurele instrumente regiona1e multilaterale de pace, securi-

• Comunicare susţinută în cadrul Centenarului Tltulescu. 
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tate şi cooperare create în  Europa interbelică în scopuri definitive -
Nicolae Titulescu a urmărit pe această cale să consolideze legăturile 
noastre cu Cehoslovacia, Grecia, Iugoslavia, Turcia. El definea cu un pro
fund sens istoric scopul ce'lor două alianţe, dnd spunea : „Înţelegerea 
Balcanică este solidă f i indcă,_ înt9cm_ai ca şi Mica î,nţelegere. ea face po
l it ica propriilor sale interese. Robi ai intereselor noastre naţion ale, noi 
în schimb nu sîntem în serviciul comandat al nimănui. Vrem prietenia 
�uturor marilor puteri fără deosebire : a Franţei, a .  Marii Britanii ,  a Ita
liei, a Germaniei, a U.R.S.S. Sîntem gata să dăm tuturor acestor puteri 
dovezile concrete ale sincerei noastre dorinţe de a trăi cu ele în pace şi 
Prietenie. Dar în schimb nu vom ren un ta niciodată în favoarea nici uneia 
şi nici chiar în favoarea tuturor maril�r puteri, împreună la principiul 
ega'lităţii statelor, adică la dreptul suveran de a dispune fiecare de soarta 
noastră şi de a nu prim i ni codată o hotărîre care să ne privească, la care 
noi nu am fi consimţit. 

În cadre deosebite, Mica Înţelegere şi Înţelegerea Bakanică urmăresc 
scopuri identice. Prin supra.punerea celor d ouă înţelegeri, pacea are, de 
la Praga la Ankara, 70 miloane de soldaţi". In acelaşi timp, Titulescu a 
intreprins numeroase acţiun i  pentru o bună evoluţie a relaţiilor României 
cu Bulgaria şi cu Albania,  state care nu făceau parte din Antanta 
Balcanică. 

Nicolae Titulesq.1 şi-a asociat numele şi de alte acţiuni,  care au rămas 
în istorie drept mărturii ale politici i sale. de bună . vecinătate. El este unul 
di ntre promotorii noii convenţii internaţionale asupra regimului de navi
gaţie în strîmtorile Mării Negre, convenţie semnată la M ontreux în 
iulie 1936 şi care este în vigoare şi azi . 

lată ce spunea Titulescu la Montreux : „Eu voi spune că strîmtorile 
sînt însăşi i nima Turciei, dar ele sînt în acelaşi timp şi plămînii României. Şi .cînd o regiune este, prin. chiar poziţia ei geografică, inima u nei naţiuni 
şi plămîni i celeilalte, cea mai elementară inţelepciune comandă celor 
două naţiuni să se unească. România şi Turcia au înţeles aceasta.  Şi prin 
pactul balcan ic cele .două ţări şi-au legat soarta una de alta şi totodată 
de aceea a Greciei şi Iugoslaviei . Am socotit că nu trebuie să se lase să 
treacă o clipă pentru a proclama solidaritatea ţărilor din Inţelegerea Bal
canică alcătuită atît d i n  înţelegerea intereselor reciproce, cum şi d in  aceea 
a primatului securităţii în raport cu interesele speciale ale fiecăreia din 
aceste ţări" .  

· una din cele mai importante acţiuni din viaţa politică a 'lut . Nicolae 
Titulescu a fost şi restabilirea relaţiilor diplomatiee . d int� România şi 
U.R.S.S„ în iunie 1 934,  pe care el însuşi o definea ca · atare. Subliniind 
valoarea acestui moment, patriotul clarvăzător, care era Titulesca, releva : 
, .Politica noastră faţă de U.R.S.S. derivă din necesitatea de a tră i  în bună 
ai;-mon ie cu un vecin de 1 70 miloane de oameni. Nu sînt comunist : n-am 
împărtăşit nicodată această doctrină. Consider însă că o apropiere pe tă
rîmul politicii externe cu U.R.S.S„ care este aliata aliaţilor noştri, Franţa, 
Cehoslovacia şi Turcia, este cel mai bun mijloc de a permite tratatelor 
noastre existente de alianţă să-şi dea plina lor eficacitate".  
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Viziunea titulesciană asupra bunei vecinătăţi depăşea încă de atunci 
s.ensul pur geografic al noţiunii. El a manifestat consecvenţă în deschi
derea unor punţi ale prieteniei  nu numai cu popoarele d i n  imediata veci
nătate, ci şi spre Africa, Asia, America Latină. „Am şi am avut totdea
una -:-. c;ifirma el ---., pentru .statele Americii Lat ine un sentiment de pro
fundă amiciţie, care nu s-a dezminţit din prima zi a întîlnirii noastre, căci 
graţie dv. ,  americ;milor din . sud, putem vorbi astăzi de universalitatea 
Societăţii Naţiunilor�· .  Să ne mai  amintim că Nicolae Titulescu a fost 
desemnat, în 1 935, de statele Micii Inţelegeri să semneze aderarea celor 
3 ţări la Tratatul d e  neagresiune . şi conciliaţiune i niţiat d e  ministrul de 
externe argentinian Saavedra Lamas, tratat care avea la bază principiul 
bunei vecinătăţi. Reflectînd la „o situaţie care făcea astfel ca un român 
să acţioneze ca legătură între Cehoslovacia, Iugosl1avia, România, Argen
tina, Brazilia, Chile şi toate statele Americii Latine" , Titulescu folosea o 
imagine d intre cele mai puternice : „Da, dragi i mei prieteni, dv. şi noi ,  
una sîntem. Mările care ne separă, munţi i înalţi care se ivesc în drumu
rile noastre, cîn-,piile nesfîrşite care se întind între noi ca un pustiu de 
nestrăbătut, ca o imagine a drumulu i  spre renunţare, toate acestea nu 
sînt decît o iluzie deşartă" .  

Raţiunea supremă a întregii politici de  pace, colaborare ş i  bună veci
nătate pe care, in tiparele epocii întratît de agitate d intre cele două răz
boaie m ondiale şi într-o d eplină continuitate cu mari'le tradi ţii ale tre
GUtului românesc, o întruchipa Nicolae Titulescu se regăseşte admirabil 
exprimată într-o declaraţie a sa d in  iul ie  1936 : „Vreau pacea. Pentru 
aceasta ne trebuiesc alianţe şi amiciţii cu toate popoarele. fără deosebire. 
Eu nu fac o alegere între gloanţele care s-ar putea îndrepta spre ţara 
noa8tră, Eu vreau ca România să trăiască. Şi va trăi, .căci acţiunea ei nu 
consistă în a substitui o ostilitate unei alte ostillităţi, ci în a suprapune o 
prietenie peste o altă prietenie". 

· Evocînd tradiţiile diplomaţiei româneşti, căreia Nicolae Tittilescu, u n  
strălucit fiu a l  României, dar ş i  un  admirabil craiovean, i-a dat o deose
bită valoare în peri oada interbelică, nu putem să nu amintim că ;în aceeaşi 
perioadă un Take Ionescu şi un Ionel Brătianu, u n  Grigore Gafencu şi 
un I .  G:  Duca au exprimat şi ei, în limitele epocii şi societăţii respective, 
idealurile păstrării şi afirmării statului naţional u nitar, făurit prin voinţa 
maselor în 1918 .  Totodată , istoria relaţii lor internaţionale ale României 
oferă de-a lungul secolelor o s uită de exemple care arată preponderenţa 
pe . o.are diplomaţia românească o acordă din vechime bunei vecinătăţi. 
Heferindu-ne la diferite epoci istorice, am · putea numi misiunile diplo
matice pe care marele rege geto-dac Burebista le încredinţa lui Acornion 
acum peste . două milenii pentru a stato.rnicii relaţii de bună vecinătate 
cu imperiul roman, condus de Cezar ; capitulaţiile prin care domnitorii 
români reglementau relaţiile cu Poarta otomană în spiritul bunei vecină
tăţi, ceea ce a permis, între altele, în secolul XIX, ca, prin conservarea 
autonomiei şi a statutului lor Sf?ecial, ele să ofere spriji n  substanţial în 
renaşterea- statelor şi culturilor naţionale d in centrul şi sud-estul 
european. 
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De la altitudinea la care revoluţia socialistă a ridicat istoria româ
nească, ţara noastră a dobîndit pe arena internaţională recunoaşteri de 
excepţională valoare în ultimii 1 5-20 ani şi în acest domeniu. Astfel, încă 
din 1 960, România a iniţiat, în cadrul Adunării Generale a O.N.U., pro
iectul de rezoluţie intitulat „Măsuri pe plan regional în vederea îmbu
nătăţirii relaţiilor de bună vecinătate între statele europene aparţinînd 
unor sisteme economice si sociale diferite". Generatoare a unor intense si 
prelungite interferenţe C

0
onstructive politico-diplomatice, „rezoluţia euro

peană" de la Naţiunile Unite - cum a fost ea nominalizată în  jargonul de 
lucru al diplomaţilor - a strîns î n  jurul ei, în cei cinci ani d e  prezenţă 
activă pe agenda 0.N.U. 1 960-1 965, zece coautori : Austria, Belgia, Bul
garia, Danemarca, Finlanda, Iugoslavia, Olanda, România, Suedia, Unga
ria. Semnificaţia de rezonanţă îndepărtată a rezoluţiei adoptate în decem
brie 1 965 a făcut ca peste ani ea să fie numită „preludiul la Conferinţa 
pentru securitate şi cooperare în Europa" . ln contextul· de la sfîrşitul anu
lui 1 965, secretarul general al 0.N.U. intuia o întreagă evoluţie interna
ţională cînd spunea în faţa Adunării Generale : „După părerea mea, 
această rezoluţie conţine un număr de principii şi relaţii ale cooperării 
internaţionale la nivel regional, care sînt în deplină concordanţă cu ţelu
rile Cartei O.N.U. şi sînt apte, dacă sînt aplicate la problemele practice, 
să contribuie în mod direct şi pozitiv la destinderea încordării şi la îmbu
nătăţirea relaţiilor dintre naţiuni pretutindeni":  

Sesizînd caracterul evolutiv, neuniform, gradat şi totodată, însemnă
tatea deosebită a destinderii în Europa, rezoluţia exprima convingerea că 
orice îmbunătăţire a relaţiilor pe plan european, răspunzînd intereselor 
statelor din această regiune a lumii, exercită, în acelaşi timp, o influenţă 
pozitivă asupra ansamblului relaţiilor internaţionale şi contribuie la 
crearea unei atmosfere favorabile cauzei păcii şi securităţii internaţionale 
şi soluţionării marilor probleme încă nerezolvate. Subliniind importanţa 
menţinerii şi extinderii contactelor între aceste state .pentru dezvoltarea 
colaborării paşnice între popoarele continentului european în vederea 
întăririi pe toate căile a păcii şi securităţii în Europa, Adunarea Generală 
a 0.N.U. a chemat guvernele statelor europene să-şi intensifice eforturile 
îndreptate spre îmbunătăţirea relaţiilor reciproce în vederea creării unui 
climat de încredere, favorabil unei rezolvări eficiente a problemelor care 
frînează încă destinderea în Europa şi în întreaga lume. 

In regiunea Balcanilor, României i-au revenit constant în epoca post
belică iniţiative de natură să înlesnească raporturile de bună vecinătate. 
Referindu-se la aceasta preşedintele Nicolae Ceau.şescu sp{mea : „România 
militează în mod ferm pentru dezvoltarea unor largi relaţii de prietenie, 
colaborare şi bună vecinătate între toate ţările din Balcani, pentru trans
formarea Balcanilor .intr-o zonă a păcii şi cooperării rodnice între popoare. 
După cum se cunoaşte, în această zonă a Balcanilor există atît ţări socia
liste, cit şi ţări nesocialiste. După părerea mea, tocmai această realitate 
este un motiv de a se acţiona pentru ca între toate ţările să se dezvolte, 
în spiritul coexistenţei paşnice, relaţii ample de colaborare, bazate pe în
credere şi respect reciproc, pe principiul independenţei .şi suveranităţii 
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naţionale, pe deplină egalitate în drepturi şi neamestecul în treburile 
interne. O atenţie deosebită trebuie dată intensificării colaborării econo
mice, politice, ştinţifice şi culturale - domenii în care aipreciez că ţările 
balcanice pot realiza mult. I n  acest cadru cred că s-ar putea asigura reali
zarea unor importante obiective şi lucrări de interes comun care să facili
teze progresul şi dezvoltarea fiecărui stat şi să contribuie la crearea unui 
climat de cooperare rodnică, reciproc avantajoasă între toate popoarele 
care trăiesc în această zonă. Dealtfel, intr-un şir de domenii există forme 
de colaborare între ţările balcanice create de-a lungul timpului şi care 
s-au dovedit foarte utile ; aceasta poate stimula interesul pentru stabi
lirea unor modalităţi de colaborare ·Concretă între ţările balcanice în do
meniile economic, ştiinţific, tehnic şi chiar politic pe baza respectării 
dreptului fiecărei ţări, a fiecărui popor de a-şi organiza viaţa aşa cum 
doreşte. Considerăm că un obiectiv major al popoarefor care trăiesc în 
Balcani este de a face totul pentru transformarea acestei regiuni într-o 
zonă a păcii, fără arme nucleare, fără baze militare străine, în care să se 
afirme cu putere spiritul colaborării şi bunei vecinătăţi. Apreciez că reali
zarea unui climat de largă colaborare în Balcani ar influenţa pozitiv 
atmosfera poliHcă de pe continent, ar contribui la realizarea securităţii 
�i destinderii în Europa şi în lume".  

In actualele circumstanţe internaţionale, cînd încordarea şi neîncrede
rea se manifestă cu o virulentă recidivă în relaţii1e dintre state, cînd feno
menele de criză mondială se înteţesc, iar decalajele se adîncesc, revine 
politicii externe a României socialiste, preşedintelui Nicolae Ceauşescu, 
meritul de onoare de a fi lansat iniţiative de pace ce vădesc o profundă 
şi înaltă responsabilitate şi se bucură de un amplu ecou în lume. 

LE BON VOISINAGE - IDEE CENTRALE DE L'ACTION 
POLITIQUE DE NICOLAE TITULESCU 

CRISTIAN POPIŞTEANU 

R.ESU� 

Nicolae Titulescu a ete l'un des C .lmbattants: Ies plus. ardents pour le maintien, 
la consolidation et la defense de la Paix puisque toute son activite a poursuivi la 
promotion de son principe de la „securite collective" de tous Ies I!:tats qui ne 
puvait se realiser, selon lui, que par le DROIT. Cela impose â tous Ies I!:tats de 
reconnaître, en vertu de leur propre souverainete et de leur independance nati.lnale 
qu'a part Ies forces brutales des armes, il existe une LOl INTERNATIONALE qui 
repose sur la conscience de la solidarite des peuples qui determine l'egalite des 
I!:tats-grands, petits et moyens - et aussi le respect reciproque, la non-ingerence 
dans Ies affaires interieures des autres I!:tats. la repudiation de la force et l'elimi
nation de la menace avec la force. 

II faut retenir que Titulescu a reorganise - en 1934 - „la PETITE ENTENTE'" 
et la meme annee, le 9 fevrier, apres de grands efforts personnels, il a cree et signe 
â Athene ce qu'on a appele „L'ENTENTE BALCANIQUE" et que c'est touj .lurs 
en 1 934 qu'il a reussi â determiner la reprise des raports diplomatiques avec 
l'Union Sovietique. 
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